Технологическая карта урока
	Предмет
	Литературное чтение

	Класс
	3

	Тема
	М.М.Пришвин «Моя Родина»

	Место и роль урока в изучаемой теме
	Первый урок в разделе «Люби живое»

	Цель
	создать условия для знакомства с творчеством М. М. Пришвина;

	Задачи
	содействовать развитию творческой мыслительной и  исследовательской  деятельности; воспитывать любовь к своей Родине через бережное отношение к природе;

	Планируемые результаты
	Предметные: 

- осознание значимости чтения для личного развития;
- формирование представлений о Родине и её людях, окружающем мире, культуре, первоначальных этических представлений;
- достижение необходимого для продолжения образования уровня читательской компетентности, общего речевого развития, т. е. овладение чтением вслух и про себя, элементарными приёмами анализа художественных текстов с использованием элементарных литературоведческих понятий;
- умение использовать простейшие виды анализа различных текстов: устанавливать причинно-следственные связи и определять главную мысль произведения.

Метапредметные: 
- овладение способностью принимать и сохранять цели и задачи учебной деятельности, поиска средств сё осуществления;  
- формирование умения планировать, контролировать и оценивать учебные действия в соответствии с поставленной задачей и условиями сё реализации, определять наиболее эффективные способы достижения результата; 

- использование различных способов поиска учебной информации в справочниках, словарях, энциклопедиях и интерпретации информации в соответствии с коммуникативными и познавательными задачами;

- овладение навыками смыслового чтения текстов в соответствии с целями и задачами, осознанного построения речевого высказывания в соответствии с задачами коммуникации и составления текстов в устной и письменной формах;

- овладение логическими действиями сравнения, анализа, синтеза, обобщения, установления причинно-следственных связей, построения рассуждений;

- готовность слушать собеседника и вести диалог, признавать различные точки зрения и право каждого иметь и излагать своё мнение и аргументировать свою точку зрения и оценку событий.

	Формируемые УУД
	Личностные:   
- формирование чувства гордости за свою Родину;

-  формирование средствами литературных произведений целостного взгляда на мир в единстве и разнообразии природы, развитие этических чувств, доброжелательности и эмоциональнонравственной отзывчивости, понимания и сопереживания чувствам других людей.
Регулятивные: 
-  самостоятельно организовывать свое рабочее место в соответствии с целью выполнения заданий;

- самостоятельно определять важность или  необходимость выполнения различных заданий в учебном  процессе и жизненных ситуациях;

- определять цель учебной деятельности с помощью учителя и самостоятельно; 

- использовать в работе дополнительную литературу; 

- давать самооценку.
Познавательные:
- ориентироваться в учебнике: определять умения, которые будут сформированы на основе изучения данного раздела;

-  планировать свою работу по изучению незнакомого материала; 

- самостоятельно предполагать, какая  дополнительная информация буде нужна для изучения незнакомого материала;

отбирать необходимые  источники информации среди предложенных учителем словарей, энциклопедий, справочников;

-  анализировать, сравнивать, группировать различные объекты, явления, факты.

 Коммуникативные: 
- участвовать в диалоге; слушать и понимать других, высказывать свою точку зрения на события, поступки;

- оформлять свои мысли в устной и письменной речи с учетом своих учебных и жизненных речевых ситуаций;

- читать вслух и про себя тексты учебников,  понимать прочитанное; 

- выполняя различные роли в группе, сотрудничать в совместном решении проблемы (задачи);

- отстаивать свою точку зрения, соблюдая правила речевого этикета; 

- принимать точку зрения другого ;

- участвовать в работе группы, распределять роли, договариваться друг с другом.

	Методы обучения
	Объяснительно-иллюстративный, проблемный, частично-поисковый

	Приёмы, используемые на уроке
	Создание проблемной ситуации, сравнение, поиск информации, комментирование, чтение, анализ, беседа, рассказ, поиск ответов на поставленные вопросы, работа в тетради

	Формы обучения
	 Фронтальная, групповая, индивидуальная, работа в парах

	Тип урока
	Урок изучения нового

	Основные понятия
	Родина, кладовая солнца, сокровища, пробуждение, покрывалось, кипятилось, вставанию, угощение

	Межпредметные связи
	Окружающий мир, музыка, русский язык.

	Ресурсы
	Презентация М.М.Пришвин, аудиозапись детской песни «Здравствуй, Родина, моя», задания к интерактивной доске, выставка книг М. М. Пришвина; детские рисунки; мультимедийная презентации.

	Технологии
	Системно-деятельностный подход в обучении,  здоровьесберегающие технологии

	Технология урока



	Этап урока
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика

	Организационный момент

Цель: включение учащихся в деятельность на личностно- значимом уровне. «Хочу, потому что могу».
• 1-2 минуты;

• У учащихся должна возникнуть положительная эмоциональная направленность.

• включение детей в деятельность;

• выделение содержательной области.

Приёмы работы:
• учитель в начале урока высказывает добрые пожелания детям; предлагает пожелать друг другу удачи (хлопки в ладони друг друга с соседом по парте);

• учитель предлагает детям подумать, что пригодится для успешной работы на уроке; дети высказываются;

• девиз, эпиграф («С малой удачи начинается большой успех»);

• самопроверка домашнего задания по образцу.

Настроить детей на работу, проговаривая с ними план урока («потренируемся в решении примеров», «познакомимся с новым вычислительным приёмом», «напишем самостоятельную работу», «повторим решение составных задач» и т. п.) 

	-Ребята, у нас вами очередной урок литературного чтения. И я хочу его начать со слов одного французского писателя -философа Дени Дидро: «Люди перестают мыслить, когда перестают читать» (Слайд 1)
- Согласны вы с этим выказыванием? 

- Действительно, люди, которые много читают, много знают, умеют мыслить, рассуждать. 

-Как вы думаете для чего нам нужны уроки литературного чтения,? (Слайд 2)
- Что вы хотели бы получить от сегодняшнего урока?
- Что  от вас потребуется для выполнения  поставленных задач? 

- На сегодняшнем уроке желаю вам бодрости духа, творческих дерзаний, предела внимания, хороших, обдуманных ответов и только отличных оценок.
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- Познакомиться с новым писателем, произведением, получить хорошую отметку. 

 - Внимание,  сообразительность, активность желание получить новые знания.

	II. Актуализация знаний.
Цель: повторение изученного материала, необходимого для «открытия нового знания», и выявление затруднений в индивидуальной деятельности каждого учащегося.

1. 4-5 минут;

2. Возникновение проблемной ситуации.

• актуализация ЗУН и мыслительных операций (внимания, памяти, речи);

• создание проблемной ситуации;

• выявление и фиксирование в громкой речи: где и почему возникло затруднение; темы и цели урока. 

Вначале актуализируются знания, необходимые для работы над новым материалом. Одновременно идёт работа над развитием внимания, памяти, речи, мыслительных операций.
Затем создаётся проблемная ситуация, чётко проговаривается цель урока.
	- Обратите внимание на экран (показывается и прослушивается песня «Здравствуй, Родина моя» Слайд 3)
- Какое настроение подарила вам эта песня?

- Почему возникло такое настроение?

- А что ответили травам, ветру, солнцу?

 - Так что же такое Родина?

- А где можно найти точное определение понятию?
- Найдите определение слова Родина в словаре Ожегова.
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- Настроение радости, счастья, веселья.

- Потому что мы радуемся всему, что окружает нас: птицам, друзьям, ветру, солнцу.

- ответили “Здравствуй, Родина моя!” 

- Родина – это наш дом, наши друзья, родители, солнышко, природа.

Родина – это то место где мы родились и живем.
- В толковом словаре.

- РОДИНА – ЭТО ОТЕЧЕСТВО, РОДНАЯ СТОРОНА, МЕСТО РОЖДЕНИЯ КОГО-ЧЕГО-НИБУДЬ

	III. Постановка учебной задачи.
Цель: обсуждение затруднений («Почему возникли затруднения?», «Чего мы ещё не знаем?»); 

проговаривание цели урока в виде вопроса, на который предстоит ответить,

 или в виде темы урока.

• 4-5 мин;

Методы постановки учебной задачи: побуждающий от проблемной ситуации диалог, подводящий к теме диалог.

	-Ребята, вы уже можете предположить, о чём мы будем вести речь на  уроке?
-У вас было творческое домашнее задание 

 – Посмотрите, какая красивая выставка у нас получилась. Но вот интересно, тема была одна, а рисунки разные. Почему?  Но если посмотреть с другой стороны, что общего между ними?

-Как можно одним словом назвать всё то, что вы изобразили на рисунках?

- Какой мы сделаем вывод.   
	- О Родине.
- Рисунки детей
- Родина, природа родного края.
- Природа и Родина очень тесно взаимосвязаны

	IV. «Открытие нового знания» 
(построение проекта выхода из затруднения). 

Этап изучения новых знаний и способов действий

Цель: решение УЗ (устных задач) и обсуждение проекта её решения. 

• 7-8 мин;

• Способы: диалог, групповая или парная работа:

• Методы: побуждающий к гипотезам диалог, подводящий к открытию знания диалог, подводящий без проблемы диалог.

• организация самостоятельной исследовательской деятельности;

• выведение алгоритма.

Новое знание дети получают в результате самостоятельного исследования, проводимого под руководством учителя. Новые правила они пытаются выразить своими словами.
В завершении подводится итог обсуждения и даётся общепринятая формулировка новых алгоритмов действий. 
Для лучшего их запоминания, там, где это возможно, 
используется приём перевода правил на язык образов.
	- Когда произносим слово Родина, каждый вкладывает свой смысл, представляет свой дом, свою улицу, своё село. А как же представляют свою родину замечательный русский писатель, с творчеством которого мы продолжим знакомство на уроке. Это удивительнейший  человек, страстно любящий природу.  Он описывал ее так, словно пел торжественную песню в ее честь. Имя этого писателя мы попробуем отгадать.
-Мы с вами в 1 и во 2 классе читали его произведения. Давайте проведём игру 

« Вспомни и назови» (Слайд 4)
А) Мы жили в деревне. Перед окном у нас был луг, весь золотой от множества цветущих одуванчиков.

( « Золотой луг»)

     В) Маленькая дикая уточка чирок-свистунок решилась наконец-то перевести своих утят из леса, в обход деревни, в озеро на свободу.

( « Ребята и утята»)

     Г) Лада заболела. Чашка с молоком стояла возле ее носа, она отвертывалась. Позвали меня. – Лада, – сказал я, – надо поесть. Она подняла голову и забила прутом. Я погладил ее. От ласки жизнь заиграла в ее глазах.
(«Глоток молока»)

Д) Снежная пороша. В лесу очень тихо и так тепло, что только вот не тает. Деревья окружены снегом, ели повесили громадные тяжёлые лапы, берёзки склонились… («Деревья в лесу»).

- Чтобы лучше понять произведение, его сюжет нужно поближе познакомиться с автором. (презентация о М.М.Пришвине)

- Сегодня мы познакомимся с его произведением «Моя Родина». Как вы думаете, о чём оно?
-Давайте  проверим. Слушайте внимательно, следите. Если встретятся непонятные слова, запомните, мы проанализируем их после прочтения.
	Дети читают стихотворения:
Что мы Родиной зовём?

Дом, где мы с тобой живём,

И берёзки, вдоль которых

Рядом с мамой мы идём.

Что мы Родиной зовём?

Поле с тонким колоском,

Наши праздники и песни,

Тёплый вечер за окном.

Что мы Родиной зовём?

Всё, что в сердце бережём,

И под небом синим-синим

Флаг России над Кремлём.

Работа с интерактивной доской
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-Все эти рассказы написал М.М.Пришвин
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Первичное восприятие текста

	V. Первичное закрепление. 

Этап закрепления  знаний и способов действий

Цель: проговаривание нового знания, запись в виде опорного сигнала.

• 4-5 минут;

• Способы: фронтальная работа, работа в парах;

• Средства: комментирование, обозначение знаковыми символами, выполнение продуктивных заданий.

• выполнение заданий с проговариванием в громкой речи

В    процессе    первичного    закрепления примеры    решаются    с  комментированием: дети проговаривают новые правила в громкой речи. 

	- Какие слова вызвали у вас затруднения?

- Проверьте себя, внимательно ли вы читали текст. Вставьте пропущенные слова.(Слайд 5)
ФИЗМИНУТКА (Слайд 6)
Звучит музыка «Одинокий пастух»

-Посмотрите на слайд. Какое произведение  М.Пришвина он вам напоминает? (Золотой луг)

-Представьте, что вы сидите на лужайке. Теплое ласковое солнышко согревает вас.  Загораем.  Поднимите подбородок, дышите ровно- ровно. Солнышко настолько яркое, что даже через закрытые веки виден яркий свет. Зажмурьте сильно глаза, повторите несколько раз. Подставьте нос солнышку. Мимо летит бабочка, выбирает, на чей нос сесть. Сморщите нос, задержите дыхание. Бабочка улетела. Мышцы лица расслаблены, глубокий вдох - выдох.  Смотрите, вслушивайтесь, что за звуки, почувствуйте запах, что это за запах. Цветы, какие они – цвет, форма, большие – маленькие – запах.

Идите, идите по лугу. Вы идете по дороге, что это за дорога – узкая – широкая, извилистая – прямая?  Каждый представляет себе свою. Ну, а теперь открыли глаза, посмотрели друг на друга, улыбнулись и тихо сели.  Какой вы представили луг?


	- Родина, кладовая солнца, сокровища, пробуждение, покрывалось, кипятилось, вставанию, угощение.

Работа с интерактивной доской: дополнить предложения
(дети затрудняются, вывод: необходимо прочитать ещё раз)
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	VI. Самостоятельная работа с самопроверкой  по эталону. 

Самоанализ и самоконтроль 

Этап  применения  знаний и способов действий

Цель: каждый для себя должен сделать вывод о том, что он уже умеет.

• 4-5 минут;

• Небольшой объем самостоятельной работы (не более 2-3 типовых заданий);

• Выполняется письменно;

• Методы: самоконтроль, самооценка.

При проведении самостоятельной работы в классе каждый ребёнок проговаривает новые правила про себя.
При проверке работы каждый должен себя проверить - всё ли он понял, запомнил ли новые правила. Здесь необходимо создать для каждого ребёнка ситуацию успеха.

	- О каких детских воспоминаниях рассказывает Пришвин?

- Прочитайте предложения, где автор объясняет, на какую охоту он уходил.

- Почему слова «мама», «солнце», «природа», «Родина» Пришвин объединил в одном рассказе? 

- Прочитайте обращение писателя к детям. Как он вас называет? 

- К чему призывает писатель?

- Определите главную мысль рассказа.

- Родиной мы называем землю отцов, предков. У каждого человека есть Родина – край, где он родился и где всё кажется особенным, родным.


	Повторно читают самостоятельно (жужжащее чтение)

- Он вспоминает о том, как мама его вставала рано, до восхода солнца. 

- Моя охота была и тогда и теперь – в находках. Нужно было найти в природе такое, чего я ещё не видел, и может быть, и никто ещё в своей жизни с этим не встречался…

- Это самые дорогие сердцу слова. Невозможна жизнь без мамы, ведь она нам её подарила. Невозможна жизнь без солнечного тепла: лучи солнца согревают нас как мамина доброта и забота. Невозможна жизнь вне природы – это именно она дала жизнь на нашей планете. А всё вместе – это наша Родина, то что мы любим, без чего не можем жить счастливо.

- Мои молодые друзья! Мы хозяева нашей природы, и она для нас кладовая солнца с великими сокровищами жизни.

- Мало того, чтобы сокровища эти охранять, - их надо открывать и показывать.

- Охранять природу – значит охранять Родину!



	VII.  Включение нового знания

 в систему знаний и повторение.

• 7-8 минут;

• Сначала предложить учащимся из набора заданий выбрать только те, которые содержат новый алгоритм или новое понятие;

• Затем выполняются упражнения, в которых новое знание используется вместе с изученными ранее.

При повторении ранее изученного материала используются 
игровые элементы - сказочные персонажи, соревнования. 
Это создаёт положительный эмоциональный фон, 
способствует развитию у детей интереса к урокам
	- Какие однокоренные слова можно подобрать к слову Родина: рождение, родители, родство, родимый, родной? Продолжи этот ряд слов.

- Как думаете, слова природа и Родина имеют общий корень? 

- Закончить урок хочется стихотворением:

Если скажут слово «родина»,

Сразу в памяти встаёт

Старый дом, в саду смородина,

Толстый тополь у ворот,

У реки берёзка-скромница

И ромашковый бугор...

А другим, наверно, вспомнится

Свой родной московский двор.

В лужах первые кораблики,

Где недавно был каток,

И большой соседней фабрики

Громкий, радостный гудок.

Или степь от маков красная,

Золотая целина...

Родина бывает разная,

Но у всех она одна!
	Работа с интерактивной доской (Слайд 7)
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	VIII.Рефлексия деятельности (итог урока).

Цель: осознание учащимися своей УД (учебной деятельности), самооценка результатов деятельности своей и всего класса.

• 2-3 минуты;

• Вопросы:

• Какую задачу ставили?

• Удалось решить поставленную задачу? 

• Каким способом?

• Какие получили результаты?

• Что нужно сделать ещё?

• Где можно применить новые знания? 

В    процессе    первичного    закрепления примеры    решаются    с комментированием: дети проговаривают новые правила в громкой речи .

	-  За это время  урока выросло удивительное дерево, благодаря которому каждый из вас может показать пользу или бесполезность нашей работы.

Если оно для вас прошло плодотворно, и вы остались довольны - прикрепите к дереву плоды – яблоки.

Если оно прошло хорошо, но могло быть и лучше – прикрепите цветы.

Если общение  ничего нового не принесло – зеленые листочки.

А уж если совсем напрасно было потрачено время, то – желтый, чахлый лист.

И в завершении, скажите:

- За что бы вы себя могли похвалить?

Домашнее задание: стр. 59, задание 6.
	Работа с интерактивной доской (Слайд 8)
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